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КУЛЬТУРНО-ОСВІТНЯ ДІЯЛЬНІСТЬ ГРОМАДСЬКО-ПРОСВІТНИЦЬКИХ ТОВАРИСТВ 

УКРАЇНИ ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ 
 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Усвідомлення 
історико-педагогічної спадщини минулого з 
метою відродження традицій просвітництва та 

творчого використання їх у діяльності сучасних 
культурно-освітніх товариств зумовили 
науковий інтерес до досліджень 
просвітницької, наукової, педагогічної 
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діяльності громадських організацій України 
другої половини ХІХ – початку ХХ століття. 
Комплексне дослідження культурно-освітньої 
діяльності громадсько-просвітницьких 
товариств дасть можливість осмислити 
історико-педагогічний процес в Україні як 
цілісне й багатогранне явище, допоможе 
простежити наступність освітніх і 
просвітницьких ідей минувшини із сучасними 
науковими та освітніми концепціями. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
В умовах постійних суспільно-політичних, 
економічних, та культурно-історичних 
трансформацій, характерних для історії 
України другої половини XIX – початку XX 
століття організація, діяльність і 
правонаступність наукових та просвітницьких 
закладів є цікавим простором для дослідників. 
Різні аспекти просвітницько-педагогічної 
діяльності громадських товариств, що діяли в 
Україні в означений період висвітлювалися у 
науковому доробку Л. Березівської [1], 
Г. Бобрицької [2], О. Борейка [3], О. Олізько 
[6], Н. Побірченко [8], О. Яциної [13] та ін. 
Автори досліджень прослідкували історію 
розвитку просвітницького руху на території 
сучасної України, обґрунтували причини 
поширення різних типів товариств, розкрили 
основні напрями їхньої діяльності в окремих 
регіонах України у другій половині ХІХ – на 
початку ХХ століття. Водночас 
історіографічний огляд наукової літератури 
засвідчив, що культурно-освітня діяльність 
громадських товариств потребує подальшого 
вивчення. 

Мета статті – охарактеризувати 
культурно-освітню діяльність громадсько-
просвітницьких товариств України другої 
половини XIX – початку XX століття. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Починаючи з другої половини 
ХІХ століття, благодійницький рух набув 
особливого поширення. Заможні люди 
особисто, а часом і цілими родинами, 
керуючись принципами гуманного ставлення 
до знедоленого народу, жертвували свої гроші 
або майно для заснування різних благодійних, а 
також освітніх закладів (притулків, шкіл, 
училищ, тощо). Розташовувались вони як у 
найманих приміщеннях, так і у власних 
будинках і отримували ім’я своїх засновників. 

У другій половині XIX століття у багатьох 
містах України виникають громадські 
організації української інтелігенції – комітети 
грамоти, батьківські гуртки. Найбільшою була 
організація під назвою «Громада», при якій 
діяли комісії і відділення сприяння розвитку 
народної освіти. Члени Громад займалися 
дослідженням розвитку політичних й 
економічних проблем, брали участь у роботі 
органів місцевого самоврядування, сприяли 

розвитку науки і письменства, порушували 
питання про національну освіту, навчання в 
школах і видання навчальної літератури 
українською мовою. Завдяки діяльності цих 
товариств та приватних осіб поширення 
набувають недільні школи для дітей і дорослих. 

На захист виховання і навчання дітей 
народу виступають відомі українські 
письменники П. Грабовський, 
М. Коцюбинський, Леся Українка, І. Франко та 
ін. [9, с. 70]. 

З неминучими перешкодами, але 
наполегливо та систематично така діяльність 
тривала впродовж усієї другої половини XIX –
 початку XX століття З кожним роком вона 
ставала все помітнішою та відчутнішою, все 
більше поширювалася та якісно 
поглиблювалася, незважаючи на серйозну 
урядову протидію. Наполегливість 
громадськості змушувала уряд в окремих 
випадках поступатися їй. Проте це були 
скоріше виключення, ніж правило [8, с. 45]. 

Нову сторінку в історії українського 
просвітництва було розпочато завдяки 
діяльності у 30–40-х рр. ХІХ століття «Руської 
трійці» у Львові та Кирило-Мефодіївського 
товариства (1845–1847) у Києві [13, с. 29].  

Кирило-Мефодіївське товариство 
об’єднало видатних представників 
українського народу: В. Білозерського, 
М. Гулака, М. Костомарова, П. Куліша, 
О. Марковича, Т. Шевченка та ін. На думку 
Н. Побірченко, ідеї товариства наклали 
відбиток на світоглядні переконання 
української інтелігенції середини ХІХ ст. З 
цього часу на території Наддніпрянської 
України, до складу якої входили 
Правобережжя, Лівобережжя, Слобожанщина й 
Південна Україна, виникали нелегальні гуртки, 
об’єднання, товариства, головним завданням 
яких було поширення освіти серед народу, 
пробудження його національної 
самосвідомості. Ці товариства незабаром стали 
називатися Громадами. Українські Громади 
взяли від кирило-мефодіївців ідеї 
народолюбства, українофільства й означили 
свою діяльність як науково-просвітницьку, 
культурологічну [8, с. 13].  

Від початку заснування перших Громад – 
1861 р. до 1907 р., коли вони трансформувались 
у товариства «Просвіти», громадівці ставили за 
мету формування національної свідомості та 
самосвідомості українського народу через 
просвітництво, поширення знань, освіту, 
навчання грамоти широких народних мас. 
Засобами досягнення цієї мети вони вважали 
організацію недільних шкіл з українською 
мовою викладання, етнографічні дослідження, 
поширення українського слова через друковані 
видання, створення українських підручників 
для народних шкіл, боротьбу за впровадження 
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української мови в навчальні заклади, за 
створення національної школи, а в цьому 
контексті – розвиток змісту, форм і методів 
навчання дітей та дорослих [8, с. 10].  

Культурно-просвітницька й громадська 
робота серед населення, розуміння 
інтелігенцією стратегічної для українців мети – 
побудови національної школи, необхідність 
вирішення комплексу питань в освітньо-
шкільній сфері – це головні чинники, що 
зумовили процес консолідації та активізації 
прогресивних педагогічних сил, виникнення у 
другій половині ХІХ століття такого суспільно-
педагогічного явища, як учительський рух, що 
опирався на діяльність культурно-
просвітницьких громадських організацій 
(«Просвіта», Наукове товариство імені 
Т. Шевченка, «Учительська Громада» та ін.) 
[13, с. 29–30].  

Показовою є діяльність Харківського 
товариства поширення в народі грамотності 
(1869–1920), під егідою якого було створено 
низку народних читалень і вчительських 
книгозбірень, організовано довідково-
педагогічний комітет, який мав вести 
консультаційну діяльність як в самому 
товаристві, так і за його межами. На відміну від 
аналогічних комітетів і товариств, що 
спрямовували свою діяльність на розвиток 
позашкільної освіти, Харківське товариство 
поширення в народі грамотності, започатковане 
за ініціативи колективу громадських діячів, 
переважно професорів Харківського 
університету (Є. Гордєєнко, Д. Каченовського, 
О. Потебні, М. Бекетова) насамперед 
опікувалося відкриттям доступних для 
малозабезпечених верств населення народних 
шкіл та міських ремісничих училищ. Лише 
після того, як шкільництво перейшло до 
відомства міської влади та земств, 
розгорнулася діяльність з організації народних 
читань, відкриття народних бібліотек, видання 
літератури з актуальних питань народної освіти 
[4, с. 5–7]. 

У 1869 р. за ініціативи Харківського 
товариства поширення в народі грамотності 
було відкрито першу щоденну школу з 
учительською та учнівською бібліотеками. 
Член товариства М. Д. Лінда передав 
учительській бібліотеці зібрання книжок з 
методики та педагогіки і в подальшому 
продовжував поповнювати фонд новими 
виданнями [12, с. 30–32]. У 1871 р. за 
ініціативи Харківського товариства поширення 
в народі грамотності було відкрито 2 сільські 
бібліотеки-читальні (7 жовтня та 14 листопада 
1871 р.) [12, с. 21]. 

Членами та активними діячами 
Харківського товариства розповсюдження в 
народі грамотності були М. Бекетов, 
О. Потебня, Д. Каченовський, Є. Гордієнко, 

А. Стоянов, А. Бріо, Г. Анненков, А. Вітте, 
В. Лук’янов. Відомості про діяльність цього 
товариства широко представлені в архівних 
джерелах та літературі того часу [2, с. 39].  

Серед найбільших досягнень 
єлисаветградської доброчинності в другій 
половині ХІХ – на початку ХХ століття щодо 
забезпечення різних верст населення як 
елементарними, так і спеціальними знаннями – 
багата й різнопланова діяльність 
Єлисаветградського товариства поширення 
грамотності та ремесел (1873–1914), яке на 
благодійних засадах здійснювало масштабну 
просвітницьку, педагогічну та освітянську 
роботу: сприяло заснуванню навчальних 
закладів, організовувало недільні читання 
літератури прогресивного спрямування, 
проводило значну освітню й організаційно-
пропагандистську роботу серед населення та 
учнів навчальних закладів, влаштувало 
театральні вистави, концерти, художні 
виставки. Зусиллями товариства у місті було 
відкрито притулок для малолітніх бездомних 
дітей, перші дитячі садки, безплатну народну 
бібліотеку-читальню та громадську бібліотеку.  

Під опікою Товариства розповсюдження 
грамотності і ремесел перебувало і 
Єлисаветградське безкоштовне ремісничо-
грамотне училище (1867 р.), яке за своїм типом, 
програмами, майстерністю викладання було 
єдиним таким ремісничо-грамотним училищем 
не тільки в Єлисаветграді, а й в усій Російській 
імперії та порівняно з іншими початковими 
училищами було набагато кращим у 
навчальному та інших аспектах, а ремісничі 
відділення робили його взагалі винятковим 
серед тогочасних міських чи урядових 
повітових шкіл [10, с. 89].  

Громадсько-просвітницька діяльність 
Єлисаветградського благодійного товариства 
поширення грамотності та ремесел 
здійснювалась у різноманітних формах через 
наукову, видавничу, організаційну та 
педагогічну роботу. Члени товариства 
проводили театральні вистави, концерти, 
художні виставки, брали участь у 
різноманітних з’їздах та конгресах, залучали до 
діяльності товариства викладачів навчальних 
закладів. Зусиллями членів товариства у місті 
було відкрито притулок для малолітніх 
бездомних дітей, перші дитячі садки (1913 р.; 
1915 р.), безплатну народну бібліотеку-
читальню (1895 р.) та громадську бібліотеку 
(1899 р.) [10, с. 87]. 

Членами товариства була значна частина 
місцевої інтелігенції. Активна просвітницька й 
пропагандистська діяльність членів товариства 
відіграла провідну роль у поширенні освіти 
серед різних прошарків населення, сприяла 
розвитку шкільництва на території регіону. 
Значний внесок у пожвавлення роботи 
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товариства зробили Н. Бракер, П. Рябков, 
М. Федоровський та ін. З початку заснування 
члени товариства проводять політику 
розповсюдження та популяризації науки, 
культури, мистецтва та освіти у краї [6, с. 193].  

Наприкінці ХІХ століття зміцнювалися 
зв’язки Києва з іншими губерніями України. 
Значну роль у цьому процесі відіграло 
засноване у 1882 р. Київське товариство 
грамотності, яке розгорнуло свою діяльність на 
території Київської, Подільської і Волинської 
губерній. Відділи товариства діяли також в 
Умані, Звенигородці, Фастові, Бердичеві, 
Шполі, Смілі, Литині, Чигирині, Немирові, 
Старокостянтинові та Кам’янці-Подільському 
[1, с. 39]. 

Основними напрямами діяльності 
товариства були підтримка існуючих і 
відкриття нових народних училищ; створення 
при народних училищах класів для занять з 
дорослими; видання підручників та книг для 
широкого народного читання; призначення 
премій за кращі твори для освіти народних мас; 
забезпечення народних шкіл навчальними 
книгами за низькими цінами, а по можливості, і 
безкоштовно; влаштування при школах 
книжкових складів; формування сільських 
бібліотек; нагородження вчителів за якісну 
вчительську роботу в школах; надання 
грошової допомоги учням з найбільш бідних 
сімей.  

У роботі товариства брали участь такі 
відомі громадські діячі, як В. Науменко (голова 
товариства з 1897 р.), Т. Лубенець, Леся 
Українка, М. Лисенко, Б. Грінченко, 
П. Житецький та ін. [3, с. 58]. 

О. Сухомлинська слушно зауважує, що 
західноукраїнські землі перетворилася в 
осередок розвитку української науки, культури, 
освіти, до якого потягнулися найкращі 
інтелектуальні сили. «В межах цього руху 
наддніпрянські діячі з часу створення 
львівської ”Просвіти” стали брати 
безпосередню участь у її заходах, зокрема у 
активній видавничій діяльності. Тринадцять з 
них (В. Антонович, Б. Грінченко,  
М. Грушевський, П. Житецький, О. Кониський, 
М. Костомаров, М. Лисенко, І. Нечуй-
Левицький, С. Русова, С. Сірополко, 
М. Старицький, В. Тарновський, Є. Чикаленко) 
були навіть обрані почесними членами цього 
товариства у Львові» [5, с. 63–64].  

Ідея створення культурно-освітнього 
товариства «Просвіта» на Підкарпатській Русі 
визріла у грудні 1919 р. з ініціативи місцевої 
інтелігенції: Ю. Бращайка, А. Волошина, 
Г. Стрипського, А. Штефана, М. Творидла та 
інших активістів.  

Соціально-політична ситуація на 
Підкарпатській Русі за міжвоєнного періоду 
спричинила створення численних громадських 

організацій, з-поміж яких була «Просвіта» 
(1920–1939), яка послідовно відстоювала 
українську національну ідею в краї. 

М. Творидло у «Звіті про діяльність 
”Просвіти” Підкарпатської Русі за період від 9 
травня 1920 до 31 травня 1921 року» розкрив 
зміст дискусій, що супроводжував 
організаційні процеси заснування товариства. 
Так, великі дебати точилася на нараді з приводу 
таких питань, як користування консисторською 
й семінарською бібліотеками, котрі стали 
недоступні для інтелігентського загалу, щодо 
книгозбірень, потреби видавати популярні 
книжки, щодо хору та необхідності створення 
етнографічного музею, щодо праці інтелігенції 
серед народу [13, с. 46]. Від самого початку 
провід «Просвіти», «зважаючи на важкі 
наслідки багатовікового мадярського 
поневолення, обрав шлях демадяризації, 
насамперед інтелігенції і духовенства, та 
протиставлення мертвим ідеям москвофілів і їх 
незрозумілій мові народної мови та культурних 
народних традицій» [11, с. 3–4].  

Цілком закономірним було обговорення 
комітетом засновників «Просвіти» питань мови 
та правопису Статуту. Важливим у цьому 
контексті було рішення, що етимологічний 
правопис має бути таким, щоб не змінював ту 
мову, якою розмовляє народ Підкарпатської 
Русі. Цей факт дає підстави стверджувати, що 
однією з головних засад створення товариства 
була ідея народності, яка ґрунтувалася на 
спільності мови, території, культури народу 
Закарпаття.  

Установчі збори товариства було 
призначено на 29 квітня 1920 р., але вони були 
зірвані галицькими та підкарпатськими 
русофілами. Продовження зборів відбулося 9 
травня 1920 р. 119 делегатів одностайно 
ухвалили про створення крайового товариства 
«Просвіта», затвердили Статут, обрали голову, 
Головний відділ. Головою товариства став 
адвокат Ю. Бращайко, який очолював 
діяльність «Просвіти» до її ліквідації 
угорською владою у 1939 р. [13, с. 47].  

Відповідно до Статуту головним 
результатом діяльності товариства були 
освітнє, культурне й економічне піднесення 
народу. Досягненню визначеної мети сприяли 
такі засоби: «видання й поширення книжок 
популярно-просвітнього, літературно-
наукового й господарського змісту; закладання 
філій і читалень на статутах Товариства; 
ініціатива у заснуванні кооперативів; почин і 
ініціатива у створенні музичних і співочих 
товариств і гуртків, так званих сокольських, 
пожежних та гімнастичних; почин у створенні 
господарських та промислово-ремісничих 
товариств та шкіл, курсів; заснування бібліотек 
і музеїв та підтримка існуючих; ініціатива у 
створенні Центрального Національного Музею 
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Підкарпатської Русі; організація музично-
декламаторських вечорниць та аматорських 
театрів; організація промислово-господарських 
та етнографічних виставок; проведення 
різноманітних заходів, що можуть 
спричинитися до піднесення просвіти й 
добробуту Підкарпатських Русинів» [13, с.  49].  

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, період другої 
половини XIX – початку XX століття був 
одним із найбільш складних та динамічних в 
історії вітчизняної освіти. Бурхливий розвиток 
науково-технічного прогресу й ринкових 
відносин значно загострив підвищення вимог 
до загальноосвітньої та професійної підготовки. 
Відчутно активізувалася і громадська 
просвітницька діяльність, яка пропонувала 
нові, більш демократичні та прогресивні шляхи 
освітньої еволюції. Культурно-освітня 
діяльність громадськості в другій половині 
ХІХ – на початку XX століття набула 
надзвичайної актуальності та інтенсивності. 

Встановлено, що громадсько-
просвітницькі товариства відігравали значну 
роль у громадському, соціальному, 
культурному та освітньому житті в Україні у 
другій половині ХІХ – на початку XX століття. 
Вони мали схожу структуру, мету створення та 
носили демократичний характер. Успішність 
багатьох товариств, їх еволюція, визначались 
правильною організацією товариства та 
внеском окремих особистостей у їх діяльність. 
Активні діячі товариств намагалися спрямувати 
свою діяльність у русло поширення серед 
народу знань із різних наук, що сприяло не 
лише підвищенню загальної кількості 
грамотного населення, а й різнобічному 
розвитку особистості. Подальшого розгляду 
потребує внесок в становлення та розвиток 
громадсько-просвітницьких товариств України 
громадських діячів, педагогів-просвітників. 
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ФОРМУВАННЯ У МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ГОТОВНОСТІ ДО 
РОБОТИ З БАТЬКАМИ УЧНІВ З ВИКОРИСТАННЯМ КОУЧИНГОВИХ ТЕХНІК 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Врахування сучасних 
соціально-економічних умов в Україні 
передбачає підвищення вимог до професійних 
якостей фахівців різних галузей в цілому і 
педагогічних працівників зокрема. 
Професійний стандарт «Вчитель початкової 
школи закладу загальної середньої освіти» 
серед трудових функцій вчителя початкової 
школи вказує на функцію партнерської 
взаємодії з учасниками освітнього процесу, в 

тому числі, з батьками молодших школярів, що 
передбачає здатність залучати батьків до 
освітнього процесу на засадах партнерства, 
розвинені уміння організовувати діалог і 
полілог з учасниками освітнього процесу з 
повагою права людини на суспільні цінності, 
застосовувати в обговоренні освітніх, 
соціальних і життєвих проблем методики 
усвідомленого та емпатичного слухання, 
ненасильницької та безконфліктної комунікації, 
визначати і враховувати запити й очікування 
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